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ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.1 

Ποιο είναι το αντικείμενο του Προγράμματος; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.1 
Αντικείμενο του Προγράμματος είναι η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των 

επιχειρήσεων και η μείωση της κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας και κατά συνέπεια των 

εκπομπών διοξειδίου άνθρακα. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.2 

Ποιος είναι ο απαιτούμενος στόχος του Προγράμματος και πως τεκμηριώνεται; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.2 
Απαιτούμενος στόχος του προγράμματος που πρέπει να τηρηθεί αποτελεί η μείωση 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (GHG) και συγκεκριμένα εκπομπών διοξειδίου του 

άνθρακα (CO2) τουλάχιστον κατά 30%.  

Η τεκμηρίωση της επίτευξης του στόχου της μείωσης των εκπομπών CO2 τουλάχιστον κατά 

30% θα προκύπτει από τη σύγκριση του 1ου ΠΕΑ, που καταχωρείται στην ηλεκτρονική 

πλατφόρμα του Προγράμματος πριν την έναρξη της επένδυσης, και του 2ου ΠΕΑ, που 

καταχωρείται στην ηλεκτρονική πλατφόρμα μετά την υλοποίηση της επένδυσης, για την 

εγκατάσταση που έχει δηλωθεί στην αίτηση. 

Στην περίπτωση όπου υπάρχουν επιλέξιμες δαπάνες της κατηγορίας «Λοιπών παρεμβάσεων 

εξοικονόμησης ενέργειας» τότε η τεκμηρίωση της επίτευξης του στόχου επιτυγχάνεται μόνο 

με ενεργειακό έλεγχο. 

Σε περίπτωση που είχε διενεργηθεί 1ος ενεργειακός έλεγχος, πραγματοποιείται 2ος 

ενεργειακός έλεγχος, τουλάχιστον 12 μήνες μετά την ολοκλήρωση του φυσικού αντικειμένου. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.3 

Ποια είναι η ημερομηνία έναρξης του Προγράμματος, και ποια είναι η διάρκεια 

υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων ;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.3 
Η έναρξη υποβολής Αιτήσεων χρηματοδότησης από δυνητικούς ωφελούμενους θα 

ενεργοποιηθεί την  Πέμπτη 22 Φεβρουαρίου 2024. 

Μετά την εξάντληση του διαθέσιμου π/υ, οι υπόλοιπες οριστικά υποβληθείσες αιτήσεις θα 

παραμένουν στο σύστημα ως επιλαχούσες αιτήσεις με βάση την χρονοσήμανση που έλαβαν 

κατά την υποβολή τους. 

H υλοποίηση της επένδυσης θα πρέπει να έχει υλοποιηθεί έως και την 30/09/2025. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.4 

Ποιο είναι το μέγιστο ύψος της επιδότησης;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.4 
Το μέγιστο ύψος της επιδότησης είναι 10.000 €. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.5 

Πόσες αιτήσεις μπορώ να υποβάλλω; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.5 
Στο πρόγραμμα υποβάλλεται μία και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ. 

Σημειώνεται ότι οριστικά απορριπτέες αιτήσεις διατηρούν το δικαίωμα εκ νέου υποβολής, 

λαμβάνοντας πάντα νέα χρονοσήμανση και νέο κωδικό. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.6 

Μπορώ να υποβάλλω αίτηση χρηματοδότησης για εγκατάσταση εξοπλισμού σε 

επιχείρηση που ενοικιάζω; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.6 
Ναι.  

Η αίτηση μπορεί να αφορά είτε ιδιόκτητη, είτε ενοικιαζόμενη, είτε παραχωρούμενη 

εγκατάσταση επιχείρησης. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.7 

Εταιρείες που συστεγάζονται είναι επιλέξιμες στο πρόγραμμα; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.7 
Οι εταιρείες που συστεγάζονται είναι επιλέξιμες, αλλά μόνο η μία εκ των συστεγαζόμενων 

μπορεί να υποβάλλει αίτηση χρηματοδότησης.  

Σημειώνεται ότι η υποχρέωση μείωσης  των εκπομπών CO2 τουλάχιστον κατά 30% αφορά 

στο συνολικό χώρο της επένδυσης (δηλαδή στο σύνολο εμβαδό της συστεγαζόμενης 

επιφάνειας όπου γίνεται η επένδυση). 

Οι δαπάνες που ενισχύονται στο πλαίσιο του Προγράμματος δεν επιτρέπεται να ενισχυθούν 

από καμία άλλη πηγή, Εθνική ή Ευρωπαϊκή. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ Γ.Ε.8 

Εταιρείες που έχουν ως έδρα την οικία τους είναι επιλέξιμες στο πρόγραμμα; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Γ.Ε.8 
Η έδρα της κάθε ατομικής επιχείρησης ή εταιρείας είναι επιλέξιμη στο πρόγραμμα. 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΔΑΠΑΝΩΝ 

ΕΡΩΤΗΣΗ Δ.1 

Ποιες είναι οι κατηγορίες δαπανών και ποια τα όρια τους;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Δ.1 
Εξοπλισμός 

1. Σύστημα θέρμανσης με χρήση αντλιών θερμότητας, όπου μπορούν αθροιστικά να 

κυμαίνονται από 0,00 % ως 100,00 % του συνολικού προϋπολογισμού. 

2. Ηλιοθερμικό Σύστημα αύξησης της απόδοσης των αντλιών θερμότητας και μέσω 

αποθήκευσης θερμότητας, όπου αθροιστικά μπορεί να κυμαίνεται από 0,00% ως 100,00% 

του συνολικού προϋπολογισμού. 

3. Σύστημα ηλιακής θέρμανσης, όπου αθροιστικά μπορεί κυμαίνεται από 0,00% ως 100,00% 

του συνολικού προϋπολογισμού. 

4. Έξυπνοι μετρητές (προαιρετική υποστηρικτική της κατηγορίας 1), όπου αθροιστικά 

μπορούν να κυμαίνονται από 0,00% ως 20,00% του συνολικού προϋπολογισμού. 

5. Λοιπές Παρεμβάσεις Εξοικονόμησης Ενέργειας, όπου αθροιστικά μπορούν να κυμαίνονται 

από 0,00% ως 100,00% του συνολικού προϋπολογισμού (απαιτεί και την υλοποίηση 

Ενεργειακού Ελέγχου (εκτός από όταν οι παρεμβάσεις αυτές συμπεριλαμβάνονται από τον 

τρόπο υπολογισμό του ΠΕΑ)). 

Υπηρεσίες 

1. Συμπληρωματικές εργασίες για την εγκατάσταση του νέου εξοπλισμού, όπου αθροιστικά 

μπορούν να κυμαίνονται από 0,00% ως 25,00% του συνολικού προϋπολογισμού. 

2. Έκδοση δύο (2) Ενεργειακών Πιστοποιητικών, (Πιστοποιητικών ενεργειακής απόδοσης 

(ΠΕΑ)). Μπορούν να κυμαίνονται έως 400 € ανά ΠΕΑ στο πλαίσιο των δαπανών Υπηρεσιών 

(στην περίπτωση αυτή δεν γίνονται επιλέξιμες οι υπηρεσίες διενέργειας ενεργειακών 

ελέγχων). 

3. Διενέργεια δύο (2) Ενεργειακών Ελέγχων. Μπορούν να κυμαίνονται έως 500 € ανά 

ενεργειακό έλεγχο στο πλαίσιο των δαπανών Υπηρεσιών (στην περίπτωση αυτή δεν γίνονται 

επιλέξιμες οι υπηρεσίες διενέργειας ΠΕΑ). 
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ΕΡΩΤΗΣΗ Δ.2 

Ποιες δαπάνες της κατηγορίας των δαπανών λοιπών παρεμβάσεων εξοικονόμησης 

ενέργεια απαιτούν ΠΕΑ και ποιες απαιτούν Ενεργειακό Έλεγχο; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Δ.2 
Η έκδοση Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (Π.Ε.Α.) θα γίνεται σύμφωνα με τις Τεχνικές 

Οδηγίες και τον Κανονισμό Ενεργειακής Απόδοσης και θα εκδίδεται ΠΕΑ σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία, ήτοι όλες οι παρεμβάσεις που συμβάλλουν στην μείωση κατανάλωσης 

της συμβατικής ενέργειας για θέρμανση, ψύξη, κλιματισμό, φωτισμό και παραγωγή ΖΝΧ. 

Αντίθετα, οι δαπάνες που αφορούν σε παραγωγικό εξοπλισμό (ήτοι στην παραγωγή, την 

αποθήκευση, τη διανομή προϊόντων, καθώς και τη λειτουργία των εταιρειών), εμπίπτουν σε 

απαίτηση ενεργειακού ελέγχου. Ενδεικτικά, φούρνος, ψυγείο και κλιματιστικά μηχανήματα 

που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή,  πλυντήρια - στεγνωτήρια, κουζίνα, καταψύκτης κλπ. 

Σημειώνεται ότι για κτίρια επιχειρήσεων που χρησιμοποιούνται ως βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις, βιοτεχνίες, επαγγελματικά εργαστήρια, αποθήκες - logistics δεν δύναται να 

εκδοθεί ΠΕΑ και κατ’ επέκταση η χρήση ενεργειακού ελέγχου είναι η μόνη δυνατή επιλογή. 

Σημειώνεται ότι, ο ενεργειακός έλεγχος είναι υποχρεωτικός για την υλοποίηση “Λοιπών 

Παρεμβάσεων Εξοικονόμησης Ενέργειας” (1Δ) και σε αυτήν την περίπτωση δεν απαιτείται η 

έκδοση ΠΕΑ. Εφόσον όμως οι παρεμβάσεις αυτές συμπεριλαμβάνονται από τον τρόπο 

υπολογισμό του ΠΕΑ τότε δεν απαιτείται ο ενεργειακός έλεγχος. 

Σε κάθε περίπτωση και εφόσον ο αιτών έχει αμφιβολία για το κατά πόσο οι δαπάνες που 

σκοπεύει να υλοποιήσει στην επένδυσή του εμπίπτουν στην απαίτηση για ΠΕΑ ή για 

ενεργειακό έλεγχο, συνίσταται η επικοινωνία τους με τους ενεργειακούς επιθεωρητές ή 

ελεγκτές με τους οποίους θα επιθυμούσαν να συνεργαστούν για να δείξουν την απαίτηση 

του προγράμματος, ήτοι της μείωσης των εκπομπών CO2 τουλάχιστον κατά 30%, λόγω της 

επένδυσης. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Δ.3 

Ποιες δαπάνες κρίνονται επιλέξιμες για την κατηγορία των δαπανών λοιπών 

παρεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Δ.3 
Οι δαπάνες της κατηγορίας 1Δ “Λοιπές Παρεμβάσεις Εξοικονόμησης Ενέργειας” εμπεριέχουν 

όλες τις δυνατές δαπάνες για παρεμβάσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ενέργειας 

μέσω της εγκατάστασης ενεργειακά αποδοτικού εξοπλισμού και συστημάτων για την 

εξοικονόμηση ενέργειας στην παραγωγή, την αποθήκευση, τη διανομή προϊόντων, καθώς και 

τη λειτουργία των εταιρειών (π.χ. μέσω της βελτίωσης και αντικατάστασης λοιπού 

εξοπλισμού).  

Ενδεικτικά, οι δαπάνες εξοπλισμού (π.χ. κλιματιστικά, φούρνοι ή ψυγεία υψηλής 

ενεργειακής απόδοσης, φωτισμός (Led και αυτοματισμοί), fan coil, πλυντήρια-

στεγνωτήρια, κουζίνα, καταψύκτης) και οι δαπάνες κτιριακών παρεμβάσεων (π.χ. 
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κουφώματα, μόνωση, θερμομόνωση, σκίαση με θερμομόνωση) στους ανωτέρω χώρους 

μπορούν να θεωρηθούν ως επιλέξιμες. 

Όσον αφορά στα Φωτοβολταϊκά Συστήματα / Ανεμογεννήτριες, αυτά δεν θεωρούνται ως 

επιλέξιμη δαπάνη (για καμία κατηγορία δαπανών). Επίσης δαπάνες όπως φορητοί 

υπολογιστές και σκούπες (εκτός από την περίπτωση όπου χρησιμοποιούνται στην 

παραγωγική διαδικασία π.χ. επιχείρηση καθαρισμού χαλιών) δεν θεωρούνται επιλέξιμες 

δαπάνες. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Δ.4 

Είναι εφικτό στο επιχειρηματικό σχέδιο να μην συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες με 

α/α 1, α/α 1Α, α/α 1Β, παρά μόνον 1Δ και δαπάνες υπηρεσιών; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Δ.4 
Είναι εφικτό, στο επιχειρηματικό σχέδιο να επιλεγεί η υλοποίηση μόνο των κατηγοριών 

δαπανών Α/1Δ “Λοιπές Παρεμβάσεις Εξοικονόμησης Ενέργειας” και των δαπανών 

υπηρεσιών.  

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ – ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ  

ΕΡΩΤΗΣΗ ΥΛ.1 

Ποια είναι η διαδικασία ανοίγματος του ειδικού δεσμευμένου καταπιστευτικού 

λογαριασμού (escrow account); 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΥΛ.1 
Μετά την απόφαση Ένταξης, οι δικαιούχοι χρηματοδότησης εισέρχονται στο Ολοκληρωμένο 

Πληροφοριακό Σύστημα, κατόπιν αυθεντικοποίησης μέσω Taxisnet, και υποβάλλουν 

ηλεκτρονικά αίτηση συμμετοχής στο πρόγραμμα χρηματοδότησης, στο πλαίσιο της οποίας 

ζητούνται τα ακόλουθα: 

i. Επιλογή του πιστωτικού ιδρύματος για την δημιουργία/διαχείριση του ειδικού 

δεσμευμένου καταπιστευτικού λογαριασμού, 

ii. δήλωση τραπεζικού λογαριασμού (IBAN) που ήδη τηρεί ο εκάστοτε δικαιούχος στο 

πιστωτικό ίδρυμα της επιλογής του, 

iii. υπεύθυνη δήλωση, με την οποία ο εκάστοτε Δικαιούχος βεβαιώνει αποδοχή. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΥΛ.2 

Ποιες οι υποχρεώσεις του αιτούμενου στο εν λόγω Πρόγραμμα; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΥΛ.2 
Οι ωφελούμενοι οφείλουν να αποδεχθούν τους ακόλουθους όρους για τη συμμετοχή τους 

στο Πρόγραμμα: 
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• Να τηρούν απαρέγκλιτα τους όρους του Προγράμματος. 

• Να υποβάλουν μία μόνο Αίτηση Χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ με ακριβή και αληθή 

στοιχεία. 

• Να τηρούν την αρχή της αποφυγής διπλής χρηματοδότησης σε περίπτωση όπου έχει 

υποβληθεί αίτηση για καταβολή ενίσχυσης για τις ίδιες δαπάνες σε άλλο Πρόγραμμα, 

η αίτηση θα απορρίπτεται. 

• Εφόσον αγοράσουν νέο εξοπλισμό, να βεβαιώσουν ότι αυτός θα εγκατασταθεί στην 

τοποθεσία που έχει καταγραφεί στην Αίτηση Χρηματοδότησης. 

• Να υποβάλουν 2 ΠΕΑ (ή 2 Ενεργειακούς ελέγχους εφόσον έχουν επιλέξει την 

κατηγορία δαπανών «λοιπών παρεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας»), εκ των 

οποίων το 1ο ΠΕΑ/1ος ενεργειακός έλεγχος (πριν την υλοποίηση) να υποβληθεί το 

αργότερο 20 ημέρες από την  ημερομηνία αρχικής υποβολής στο Πρόγραμμα. 

• Η διάρκεια υλοποίησης δεν μπορεί να υπερβαίνει τους 6 μήνες από την έγκριση της 

αίτησής τους και σε κάθε περίπτωση, η υλοποίηση της επένδυσης θα πρέπει να έχει 

υλοποιηθεί έως και την 30/09/2025. 

• Να αποφεύγουν αθέμιτες πρακτικές και κάθε ενέργεια εκμετάλλευσης των όρων του 

Προγράμματος, ενδεικτικά μέσω της διενέργειας εικονικών συναλλαγών. 

• Να διατηρήσουν προς επίδειξη το σύνολο του κατά περίπτωση προβλεπόμενου 

υλικού τεκμηρίωσης, που σχετίζεται με την αγορά (πχ τιμολόγιο αγοράς) επί πέντε 

(5) έτη από την ημερομηνία χορήγησης της ενίσχυσης.  

• Να δεχθούν να υπαχθούν σε πιθανό προγραμματισμένο επιτόπιο έλεγχο από 

αρμόδιες ελεγκτικές αρχές μετά από πρότερη συνεννόηση, διευκολύνοντας τα 

αρμόδια όργανα και παρέχοντας κάθε αναγκαία σχετική πληροφορία. 

• Να τηρούν τους κανόνες δημοσιότητας του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 

όπως αυτοί προβλέπονται στον Κανονισμό 241/2021 και εξειδικεύονται στον Οδηγό 

Επικοινωνίας Σχεδίου Ελλάδα 2.0, όπως κάθε φορά ισχύει (ήτοι ανάρτηση πινακίδων, 

αφισών κλπ.) . Θα αναρτηθούν σχετικές οδηγίες στον Δικτυακό Τόπο του 

προγράμματος. 

• Την τήρηση της νομιμότητας στο πλαίσιο της κάθε συναλλαγής και την αποφυγή 

υπερτιμολογήσεων, ψευδών δηλώσεων, εικονικών τιμολογήσεων και μη έγκαιρης 

δήλωσης τυχόν επιστροφών που θα έπρεπε να οδηγήσουν σε ακύρωση της 

αντίστοιχης επιδότησης. 

• Την τήρηση της αντίστοιχης τεκμηρίωσης που αποδεικνύει τα παραπάνω και μπορεί 

να προσκομιστεί / επιδειχθεί σε περίπτωση δειγματοληπτικού ελέγχου. 

• Να θέτουν στη διάθεση, εφόσον ζητηθούν, καθ’ όλη τη διάρκεια εκτέλεσης της 

πράξης και για όσο χρόνο ο δικαιούχος υποχρεούται για την τήρησή τους, όλα τα 

έγγραφα, δικαιολογητικά και στοιχεία της πράξης, σε όλα τα ελεγκτικά όργανα της 

Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• Να διατηρούν τον επιδοτούμενο εξοπλισμό για διάστημα τουλάχιστον τριών (3) ετών 

από την καταβολή της ενίσχυσης χωρίς αυτός να μεταπωληθεί / παραχωρηθεί / 

μισθωθεί.  

Η μη τήρηση των παραπάνω όρων από τον ωφελούμενο αποτελεί λόγο αποκλεισμού του από 

το Πρόγραμμα. Σε περίπτωση που η μη συμμόρφωση βεβαιώνεται μετά την καταβολή της 

αναλογούσας επιχορήγησης, αναζητείται εντόκως το ποσό της επιχορήγησης σύμφωνα με τις 

κείμενες διατάξεις. 
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 ΕΡΩΤΗΣΗ ΥΛ.3 

Που μπορώ να βρω πληροφορίες για το πρόγραμμα και να επικοινωνήσω με τους 

φορείς του προγράμματος 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΥΛ.3 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερώνονται για το Πρόγραμμα μέσα από το δικτυακό 

τόπο του Προγράμματος  https://exoikonomo-epixeiro2023.gov.gr/ 

Για οποιαδήποτε πληροφορία σχετική με το Πρόγραμμα ή οποιοδήποτε ζήτημα που 

προκύπτει κατά τη διαδικασία υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής, μπορείτε να 

επικοινωνήσετε μαζί μας αποστέλλοντας ένα ηλεκτρονικό μήνυμα στη διεύθυνση 

allazo.epix@prv.ypeka.gr 

Για ζητήματα που προκύπτουν κατά τη διαδικασία υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής 

παρακαλούμε στο μήνυμά σας να συμπεριλαμβάνετε τον Αριθμό Αίτησης ή το ΑΦΜ της 

επιχείρησης. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΥΛ.4 

Μπορώ να επιδοτηθώ για τις ίδιες δαπάνες και από άλλο Πρόγραμμα; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΥΛ.4 
Οι δαπάνες που ενισχύονται στο πλαίσιο του Προγράμματος δεν επιτρέπεται να ενισχυθούν 

από καμία άλλη πηγή, Εθνική ή Ευρωπαϊκή. 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ Τ.Ε.1 

Για την υποβολή στο ΠΣΚΕ της αίτησης απαιτείται η επισύναψη δύο (2) Υ.Δ 

(1.Δήλωση μη συσσώρευσης, 2.Δήλωση συναίνεσης ιδιοκτήτη) υπάρχει 

συγκεκριμένο προσχέδιο που θα πρέπει να ακολουθηθεί;  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Τ.Ε.1 
Τα πρότυπα των Υ.Δ. “Μη Συσσώρευσης” δηλαδή («ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΣΩΡΕΥΣΗ ΤΩΝ 

ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΗΣΣΟΝΟΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ (DE MINIMIS) ΒΑΣΕΙ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ (EE) 2023/2831») 

και “συναίνεσης ιδιοκτήτη” έχουν αναρτηθεί στα αντίστοιχα πεδία της πλατφόρμας 

(Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα), όπου ζητούνται κατά τη διαδικασία υποβολής των 

αιτήσεων. 
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ΕΡΩΤΗΣΗ Τ.Ε.2 

Η επένδυση γίνεται σε εγκατάσταση που είναι ενοικιαζόμενη / παραχωρούμενη και 

υπάρχουν περισσότεροι του ενός Ιδιοκτήτη αυτής. Πόσες Υπεύθυνες Δηλώσεις (ΥΔ) 

Ιδιοκτήτη πρέπει να καταθέσω και σε ποιο πεδίο της πλατφόρμας της υποβάλλω; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Τ.Ε.2 
Για κάθε ιδιοκτήτη της εγκατάστασης της επένδυσης είναι απαραίτητο να υποβληθεί 

ξεχωριστή Υπεύθυνη Δήλωση.  

Κατά την συμπλήρωση της αίτησης στο πεδίο όπου επισυνάπτεται το αρχείο της ΥΔ του 

Ιδιοκτήτη, οι αιτούντες μπορούν είτε να υποβάλλουν εκεί την Κύρια ΥΔ και τις λοιπές ΥΔ στα 

“Άλλα έγγραφα” είτε να προβούν στη συγχώνευση των ΥΔ σε κοινό αρχείο. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Τ.Ε.3 

Οι Υ/Δ αρκεί να έχουν ψηφιακή υπογραφή ή απαιτείται να είναι μέσω της 

πλατφόρμας gov.gr; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Τ.Ε.3 
Οι Υπεύθυνες Δηλώσεις είναι έγκυρες τόσο με την χρήση ψηφιακής υπογραφής όσο και μέσω 

της ψηφιακής πλατφόρμας gov.gr. 

Σημειώνεται ότι και οι χειρόγραφες επικυρωμένες Υπεύθυνες Δηλώσεις είναι έγκυρες. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Τ.Ε.4 

Μια επιχείρηση στεγάζεται σε πολυώροφο κτίριο. Η επένδυση θα 

πραγματοποιηθεί σε περισσότερους του ενός ορόφου. Ποιον όροφο θα επιλέξω 

στην Πλατφόρμα (πεδίο 1.4 «Τόπος Εκτέλεσης»); 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Τ.Ε.4 
Είναι στην διακριτική ευχέρεια των αιτούντων η επιλογή του ορόφου, εάν η επένδυση αφορά 

σε πολλαπλούς ορόφους.  

Σημειώνεται ότι η έκδοση του σχετικού ΠΕΑ (ή ενεργειακού ελέγχου) θα αφορά στο σχετικό 

όροφο /στους σχετικούς ορόφους που λαμβάνει χώρα η επένδυση. 

 

ΛΟΙΠΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ Λ.Ε.1 

Τι ισχύει με την έκδοση ΠΕΑ ή ενεργειακών ελέγχων; 
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ Λ.Ε.1 
Για την έκδοση ΠΕΑ ή Ενεργειακών Ελέγχων ισχύει η σχετική εθνική νομοθεσία. 

Επισημαίνονται ενδεικτικά οι Τ.Ο.Τ.Ε.Ε., ο Κ.ΕΝ.Α.Κ., ο ν.4342/2015 και η Απόφαση 

ΥΠΕΝ/ΔΕΠΕΑ/51153/387 (ΦΕΚ Β΄ 3187/15.05.2023). 

Ο ενεργειακός έλεγχος γίνεται βάσει του ν.4342/2015 και εμπεριέχει την Έκθεση 

Αποτελεσμάτων του Ενεργειακού Ελέγχου (όπου παρουσιάζεται η επίτευξη του στόχου της 

μείωσης των εκπομπών CO2 τουλάχιστον κατά 30%) όπως αυτή ορίζεται στην σχετική 

νομοθεσία (Απόφαση ΥΠΕΝ/ΔΕΠΕΑ/51153/387 του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

ΦΕΚ Β΄ 3187/15.05.2023). Η Διενέργεια Ενεργειακών Ελέγχων γίνεται από Ενεργειακούς 

Ελεγκτές εγγεγραμμένους στο μητρώο ενεργειακών ελεγκτών του ΥΠΕΝ. Οι ενεργειακοί 

έλεγχοι θα πρέπει να λαμβάνουν δεδομένα κύκλου 12 μηνών σύμφωνα με την Απόφαση 

ΥΠΕΝ/ΔΕΠΕΑ/51153/387 (ΦΕΚ Β΄ 3187/15.05.2023. 

Επισημαίνεται ότι στις περιπτώσεις έκδοσης ΠΕΑ/Ενεργειακών Ελέγχων ισχύουν οι 

περιορισμοί για το Ασυμβίβαστο.  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Λ.Ε.2 
Υπάρχουν περιορισμοί στην επιλογή Ενεργειακών Επιθεωρητών; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Λ.Ε.2 
Η ιδιότητα του ενεργειακού επιθεωρητή είναι ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του δημοσίου 

υπαλλήλου ή υπαλλήλου Ν.Π.Δ.Δ. με σχέση δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. 

Επισημαίνεται η σχετική νομοθεσία (άρθρο 53 του Ν.4409/2016 (ΦΕΚ Α΄ 136). 

Ωστόσο η συμμετοχή Ενεργειακού Επιθεωρητή: 

1. σε τακτοποίηση μέρους κτιρίου/κτιριακής μονάδας, 

2. σε έκδοση βεβαίωσης νομιμότητας κτιρίου/κτιριακής μονάδας και 

3. σε έκδοση Μικρής Κλίμακας Εργασιών σε κτίριο/κτιριακής μονάδας 

δεν αποτελεί ασυμβίβαστο για την έκδοση Π.Ε.Α. σε αυτό, δηλ. δεν συγκαταλέγεται στις 

περιπτώσεις του άρθρου 53., εδάφιο α), του Ν.4409/2016, εκτός εάν η συμμετοχή 

συμπεριλαμβάνει και την επίβλεψη ή/ και τη σύνταξη μελετών, σύμφωνα με τις εκάστοτε 

ισχύουσες διατάξεις. Δηλαδή, εάν π.χ. σε κάποια κατηγορία απαιτείται από την πολεοδομία 

για την έκδοση Μικρής Κλίμακας Εργασιών σύνταξη μελέτης ή/ και επίβλεψη εργασιών τότε 

ισχύει το ασυμβίβαστο. 

Επιπλέον, υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με την παράγραφο 1., εδάφια α) και β), του άρθρου 

53 του Ν.4409/2016 (ΦΕΚ Α΄ 136), «Απαγορεύεται η διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης 

από Ενεργειακό επιθεωρητή σε κτίριο ή κτιριακή μονάδα, εφόσον: α) συμμετείχε στη μελέτη, 

κατασκευή, επίβλεψη, συντήρηση, ο ίδιος ή νομικό πρόσωπο του οποίου είναι μέλος ή 

εταίρος ή υπάλληλος, β) έχει δικαίωμα κυριότητας, νομής ή κατοχής, ο ίδιος, ή ο σύζυγος ή 

συγγενής του έως β΄ βαθμού...». 
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Τέλος, επισημαίνεται ότι ο Ενεργειακός Επιθεωρητής που θα διενεργήσει τη δεύτερη 

ενεργειακή επιθεώρηση και κατόπιν θα εκδώσει το Β’ ΠΕΑ θα πρέπει να είναι υποχρεωτικά 

διαφορετικός από τον Ενεργειακό Επιθεωρητή που έχει εκδώσει το Α’ ΠΕΑ.  

Στην ιστοσελίδα www.buildingcert.gr, μπορείτε να αναζητήσετε στο μητρώο των ενεργειακών 

επιθεωρητών ανά περιφερειακή ενότητα και δήμο, ενεργειακό επιθεωρητή ή εταιρεία που 

παρέχει υπηρεσίες ενεργειακών επιθεωρήσεων. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ Λ.Ε.3 
Υπάρχουν περιορισμοί στην επιλογή Ενεργειακών Ελεγκτών και που μπορώ να βρω 

επιπλέον πληροφορίες; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ Λ.Ε.3 
Η ιδιότητα του ενεργειακού ελεγκτή είναι ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του δημοσίου 

υπαλλήλου ή υπαλλήλου Ν.Π.Δ.Δ. με σχέση δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. 

Επισημαίνεται ότι ο Ενεργειακός Ελεγκτής που θα διενεργήσει τον δεύτερο ενεργειακό 

έλεγχο θα πρέπει να είναι υποχρεωτικά διαφορετικός από τον Α’ Ενεργειακό Ελεγκτή. 

Στην ενότητα «Ενεργειακοί Έλεγχοι» της ιστοσελίδας του Υπουργείου 

(http://www.ypeka.gr>>ΕΝΕΡΓΕΙΑ>>ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ) έχει αναρτηθεί Πληροφοριακό Υλικό 

στο οποίο περιλαμβάνεται Οδηγός Ενεργειακών Ελέγχων, περιεχόμενα έκθεσης 

αποτελεσμάτων ενεργειακού ελέγχου (υπόδειγμα), καθώς και ενδεικτικά υπολογιστικά 

εργαλεία για τη διενέργεια των υπολογισμών (Προσθήκες). 

Πληροφορίες για το νομικό πλαίσιο σχετικά με τους ενεργειακούς ελέγχους παρέχονται από 

τη Δ/νση Ενεργειακών Πολιτικών & Ενεργειακής Αποδοτικότητας / Τμήμα Ενεργειακής 

Αποδοτικότητας (Ε-mail: depea@prv.ypeka.gr). 
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